FIŞA DE EVALUARE
ISMERETFELMÉRŐ DOLGOZAT

A VÉR ÉS A VÉRKERINGÉS

I. Karikázd be a helyes választ (válaszokat):10 pont

1. Az aorta a:    

a. bal pitvarból, 

b. bal kamrából, 

c. jobb kamrából, 
d.jobb pitvarból indul ki.

2. A vörös vértestek szerepe:

a. szállítják az oxigént, 

b. ellenanyagot termelnek, 

c. Szállítják a tápanyagokat, 

d. véralvadás.

3. Ellenanyagot (antitesteket) termelnek


      a. limfociták, 


b. leukociták,

 c. vérlemezkék, 

d. vérplazma.

4. A gyűjtőerek: 

a. sűrűn behálózzák a szerveket, 

b. a vért a szív fele szállítják,       
c.a vért a szívtől a szervekhez szállítják, 

d. más szóval kapillárisok.

5. A kisvérkör a :

a. bal pitvarból, 

b. jobb pitvarból, 

c. jobb kamrából, 
d. bal kamrából indul ki.

6. A vörös vértestek képződnek a:

a. vörös csontvelőben, 

b. sárga csontvelőben, 
c.lépben,


d.májban .

7. A vérlemezkéknek szerepük van 

a. tápanyagszállításban, 

b.véralvadásban, 
c. szervezet védelmében, 


d.az immunitásban.

8. A nyiroknak szerepe van a : 

a. tápanyagok szállításában, 


b.az oxigén szállításában, 
 
c.a szén-dioxi szállításában, 

d. véralvadásban.

9. A védőoltással : 


a. legyengített kórokozókat,
b.ellenanyagot, 
 
c.fehér vérsejteket, 
 
d.vérplazmát juttatnak a szervezetbe.

10. Az első szívhang a : 

a. a kamrák falának össze-húzódásakor, 
 
b. a pitvar-kamrai billentyű záró-dásakor, 
 
c. a pitvarok falának össze-húzódásakor, 
 
d. az osztóerek tövénél levő billentyűk záródásakor keletkezik.

II. Társítsd az I. oszlop betűit a II. oszlop számaival a fogalmak megfeleltetése alapján:(8 pont)
a. Antitest




1. aorta

b. Véralvadás




2. Bal kamra

c. Tüdőgyűjtőér



3. Vörös vértest

d. Pulzus




4. Alsó végtag gyűjtőerei

e. Osztóér




5. limfocita

f. Hemoglobin



6. Percenként 70

g. zsebes billentyű



7. Trombocita(vérlemezke)

III. szisztolé




8. Kis vérkör
IV. Magyarázd az alábbi fogalmakat(legalább egy összetett mondat): (20 pont)

a. szívciklus:……………………………………………………………

b. véralvadás:……………………………………………………………

c. pulzus………………………………………………………………..

d. zsebes billentyűk:…………………………………………………….

e. diapedézis:…………………………………………………………..
IV. Elemezd az alábbi mondatokat és töltsd ki a feladat végén található táblázatot:(15 pont)
.A –ha az állítás igaz, az indoklás igaz,és köztük ok-okozati összefüggés van

B-ha az állítás igaz, az indoklás igaz, de nincs köztük ok-okozati összefüggés

C-ha az állítás igaz, az indoklás hamis, 

D-ha az állítás hamis, az indoklás igaz,

E-ha az állítás hamis, az indoklás hamis.

1. A pitvarok fala vékony, a kamráké pedig vastagabb, mert a pitvarok és a kamrák egyszerre húzódnak össze.

2. A vörös vérteste nem képesek osztódni, mert nincs sejtmagjuk.

3. A vérplazmában tápanyagok is szállítódnak, mert a fehér vérsejtek a szervezet védelmét biztosítják.

4. A bal pitvarból indul ki az aorta, mert az aorta a nagyvérkör része.

5. A nyirok a nyirokcsomókban képződik, mert részt vesz a tápanyagok szállításában.

6. A szívinfarktus a koszorúér elzáródásakor alakul ki, mert a zsírokban gazdag táplálkozás káros a keringési rendszerre.

7. A visszértágulat a zsebes billentyűk elégtelen működése következtében alakul ki, mert ilyenkor a vér nem tud a szív irányába megfelelő ütembe haladni.

8. A fehér vérsejtek a szervezet védelmét biztosítják, mert van sejtmagjuk.

9. Szisztolékor a szívizom elernyed, mert ilyenkor a vér a pitvarokból az osztóerekbe folyik.

10. A hajszálerek az egész szervezetet behálózzák, mert a tápanyagok könnyen áthaladnak a falukon.

	1
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 

	2
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 

	3
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 

	4
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 

	5
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 

	6
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 

	7
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 

	8
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 

	9
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 

	10
	Á
	 
	I
	 
	Válasz
	 


V.  Vázold egyetlen vörös vértest útját a szervezetben, amely a bal kamából indul ki és oda is fog majd visszajutni.  Magyarázd a szervekben és a tüdőben lejátszódó folyamatokat valamint a vér jelentőségét a szervezetben.(max. 15 sor) (37 pont)

Minden tétel kötelező, munkaidő 50 perc.

Javítókulcs

I. 10X1 pont

1. b

2. a

3. a

4. b

5. d

6. a

7. b

8. a

9. a

10. b
II. 8X1 pont

a-5

b-7

c-8

d-6

e-1

f-3

g-4

h-2

III. 5X4 pont= 20 pont
a. a szív egyszeri összehúzódása és elernyedése, szisztolé, diasztolé stb.

· helyes mondat, kulcsfogalmak- 4 pont

· fogalmak, de nem összefüggő mondat- 3 pont

· hiányos fogalmak (egy hiányzik) , nem összefügő szöveg- 2 pont

· több fogalom hiányzik- 1 pont

· nem helyes- 0 pont

b. plazmában levő trombin-hálózat, vérlemezkék, véralvadék stb.

- helyes mondat, kulcsfogalmak- 4 pont

- fogalmak, de nem összefüggő mondat- 3 pont

- hiányos fogalmak (egy hiányzik) , nem összefügő szöveg- 2 pont

- több fogalom hiányzik- 1 pont

- nem helyes- 0 pont

c. érfalon tovaterjedő hullám, aely az ér csonthoz való szorításakor kitapíntható

- helyes mondat, kulcsfogalmak- 4 pont

- fogalmak, de nem összefüggő mondat- 3 pont

- hiányos fogalmak (egy hiányzik) , nem összefügő szöveg- 2 pont

- több fogalom hiányzik- 1 pont

- nem helyes- 0 pont

d. alsó végtag vénáinak szerkezeti sajátossága, elősegíti a vér toábbítását a szív felé

- helyes mondat, kulcsfogalmak- 4 pont

- fogalmak, de nem összefüggő mondat- 3 pont

- hiányos fogalmak (egy hiányzik) , nem összefügő szöveg- 2 pont

- több fogalom hiányzik- 1 pont

- nem helyes- 0 pont
e. fehér vérsejtek képessége, hogy átélpek a vérerek falán és a fertőzési góc fele vándorolnak, állábak

- helyes mondat, kulcsfogalmak- 4 pont

- fogalmak, de nem összefüggő mondat- 3 pont

- hiányos fogalmak (egy hiányzik) , nem összefügő szöveg- 2 pont

- több fogalom hiányzik- 1 pont

- nem helyes- 0 pont

IV. mindenik helyesen kitöltött kocka 0,5 pontot ér (30X0,5=15 pont)

	1
	Á
	 i
	I
	H
	Válasz
	C

	2
	Á
	 I
	I
	 I
	Válasz
	A

	3
	Á
	 I
	I
	 I
	Válasz
	B

	4
	Á
	 H
	I
	 I
	Válasz
	D

	5
	Á
	 H
	I
	 I
	Válasz
	D

	6
	Á
	 I
	I
	 I
	Válasz
	B

	7
	Á
	 I
	I
	 I
	Válasz
	A

	8
	Á
	 I
	I
	 I
	Válasz
	B

	9
	Á
	 H
	I
	 H
	Válasz
	E

	10
	Á
	 i
	I
	 i
	Válasz
	B


V. 37 pont

a. BK- aorta- nagy osztóerek- szervek hajszálerei- gyűjtőerek- ures gyé.- JP-JK-tüdőosztóér- tüdő hajszálerei- tüdőgyűjtőerek- BP-BK

- helyes felsorolás, összefüggő szöveg- 20 pont

- hiányos felsorolás- max 2 fogalom hiányzik, nem összefüggő szöveg- 14-19 pont pont (Mindenik kulcsfogalom és/vagy  megfogalmazott mondat egy pontot ér)
- vázlatos, de teljes felsorolás-10 pont

- hiányos felsorolás- 2-nél több fogalom hiányzik, nincs összefüggő szöveg- 1-9pont pont (Mindenik kulcsfogalom és/vagy  megfogalmazott mondat egy pontot ér)
- nem helyes válasz- 0 pont

b.8 pont

 szervek- gázcsere- leadja az oxigént, szén-dioxidot vesz fel

    tüdő- gázcsere- leadja a szén-dioxidot, oxigént vesz fel

· helyes, összefüggő szöveg, mindkét folyamat leírva- 8 pont

· nem teljes válasz, csak egyik folyamat stb. 1-7 pont pont (Mindenik kulcsfogalom és/vagy  megfogalmazott mondat egy pontot ér)
· nem helyes válasz- 0 pont

c. szállítja a tápanyagokat, légzési gázokat, fehér vérsejtek immunitás, véralvadás 7 pont
· helyes szöveg, kulcsfogalmak szerepelnek- 7 pont

· nem teljes válasz, nem összefüggő szöveg stb. -1-6 pont (Mindenik kulcsfogalom és/vagy  megfogalmazott mondat egy pontot ér)
· nem helyes válasz- 0 pont

d.- helyesírás, külalak, szövegforma- 2 pont

Összesen 90 pont

Hiatalból: 10 pont

Jegyek:

10-14 pont

1
15-24 pont

2

25-34 pont

3

35-44 pont

4

45-54 pont 

5

55-64 pont

6

65-74 pont 

7

75-84 pont

8

85-94 pont 

9

95-100 pont 

10

Test de evaluare sumativă
Sângele şi sistemul circulator

Clasa a VII-a

Subiect I : ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări ( 1-10 ) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.10 puncte

1. Artera aortă se desprinde din:   
a. atrilu stâng, 


b.ventriculul stâng , 


c. ventriculul drept, 

d.atriul drept.

2. Rolul globulelor roşii în organism este: 
a. transportul oxigenului, 

b. producerea de anticorpi, 

c. transportul nutrimentelor, 

d. coagularea sângelui.

3. Produc anticorpi:

      a. limfocitele, 


b. macrofagii,

 c. trombocitele, 


d. plasma sanguină.

4. Venele: 

a. împânzesc des organele, 

b. transportă sângele spre inimă,       

c.transportă sângele de la inimă spre organe, 


d. se mai numesc şi arteriole.

5. Circulaţia mică  porneşte de la 

a. atriul stâng, 


b. atriul drept, 


c. ventriculul drept, 

d. ventriculul stâng.

6. Globulele roșii se formează în:
a. măduva roşie, 


b. măduva galbenă, 

c.splină,



d.ficat .

7. Rolul trombocitelor în organism este:


a. transportul nutrimentelor, 


b.coagularea sângelui, 

c. apărarea organismului, 



d.imunitate.

8. Rolul limfei este : 


a. transportul nutrimentelor, 


b.transportul oxigenului, 
 

c.transportul dioxidului de carbon , 
d. coagularea sângelui.

9. Cu ajutorul vaccinului, se introduc în organism:


a. proteine de bacterii şi virusuri  patologic inactive,
b,anticorpi 
 

c.globule albe, 
 

d.plasmă sanguină.

10. Primul zgomot cardiac se produce la : 

a.contracţia pereţilor ventriculilor,  

b. închiderea orificiilor atrio-ventriculare, 
 

c.contracţia pereţilor atriilor, 
 

d. închiderea valvulelor aortei şi a arterei pulmonare.

Subiectul II: 
ASOCIERE (8puncte)

Asociaţi noţiunile din coloana A cu cele corespunzătoare din coloana B:



A


                        

            B

a. anticorp





1. aortă
b. Coagularea sângelui



2. ventricul stâng
c. Venă pulmonară



3. Globulă roşie
d. puls





4. Venele membrelor inferioare
e. Arteră





5. limfocită
f. Hemoglobină




6. 70 pe minut
g. valvulă





7. Trombocită
h. sistolă





8. Circulaţia mică
Subiectul III
Explică următoarele noţiuni (formuleză cel puţin o propoziţie compusă): (15 puncte)

a. ciclul cardiac …………………………………………………

b. coagularea sângelui:………………………………………

c. pulsul………………………………………………………………..

d. valvulele venelor:…………………………………………………….

e. diapedeza:…………………………………………………………..
Subiectul IV. CAUZĂ-EFECT
 Analizează următoarele propoziţii şi completează tabelul de la sfârşitul temei:(15 puncte) 
A – dacă ambele propoziţii sunt adevărată şi între ele există conexiune cauză-efect

B – dacă ambele propoziţii sunt adevărate dar între ele nu există conexiune cauză-efect

C – dacă prima propoziţie este adevărată, a doua falsă

D - dacă prima propoziţie este falsă, a doua adevărată

E – dacă ambele propoziţii sunt false
1. Pereţii atriilor sunt mai subţiri decât a  ventriculilor, deoarece atriile şi ventriculele se contractă împreună. 
2. Globulele roţii nu se divid, deoarece nu au nucleu.
3. Plasma sanguină transportă şi nutrimente, deoarece globulele albe asigură apărarea organismului.
4. Arteria aortă se desprinde de atriul stâng, deoarece aorta face parte dintre vasele de sânge a circulaţiei mare.
5. Limfa se produce în ganglionii limfatici, deoarece are rolul de a transporta nutrimente.
6. Infarctul miocardic se formează când o ramură a arterelor care irigă inima se astupă, deoarece dieta bogată în lipide este dăunătoare sistemului circulator.
7. Dilatarea venelor este consecinţa activităţilor ineficiente a valvulelor deoarece în aceste cazuri sângele nu poate înainta într-un ritm eficient spre inimă. 
8. Globulele albe asigură apărarea organismului deoarece au nucleu.

9. În sistolă miocardul se relaxează, deoarece  sângele  înaintează din atrii spre artere.  
10. Capilarele  împânzesc tot organismul, deoarece nutrimentele pot trece uşor prin pereţii lor. 
	1
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 

	2
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 

	3
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 

	4
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 

	5
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 

	6
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 

	7
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 

	8
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 

	9
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 

	10
	I
	 
	II
	 
	Răspuns
	 


Subiectul V.  Eseu
 Relizează schiţa drumului unei singure globule roșii, care porneşte din ventriculul stâng al inimii şi va ajunge înapoi în acelaşi cavitate. Explică procesele ce au loc în plămâni şi în organe, precum şi rolul sângelui în organism. (max. 15 rânduri) (37 puncte)

Timp de lucru : 50 minute
Toate subiectele sunt obligatorii

Barem de corectare şi notare
Subiectul I 10X1 puncte

1. b

2. a

3. a

4. b

5. d

6. a

7. b

8. a

9. a

10. b
Subiectul II 8X1 puncte
a-5

b-7

c-8

d-6

e-1

f-3

g-4

h-2

Subiectul III 5X4 puncte = 20 puncte
a. succesiunea unei contracţii şi a unei relaxări,/ sistolă, diastolă etc.
· Propoziţie corectă,coerentă conţine cuvintele- 4 puncte
· Cuvinte- cheie, dar propoziţia nu este coerentă- 3 puncte
· lipsesc cuvintele-cheie (max 1)/text incoerent- 2 puncte

· lipsesc mai multe cuvinte-cheie, textul nu este coerent- 1 punct  
· Răspuns greşit- 0 puncte
b. Agenţi de coagulare în plasmă, trombocite, tromb etc.
- Propoziţie corectă,coerentă conţine cuvintele- 3 puncte

- Cuvinte- cheie, dar propoziţia nu este coerentă- 2 puncte

- lipsesc cuvintele-cheie- 1 punct-  

- Răspuns greşit- 0 puncte
c. undă expansivă periodică care se poate percepe prin palparea unei artere pe ţesutul dur (osul) suliacent
· Propoziţie corectă,coerentă conţine cuvintele- 3 puncte

· Cuvinte- cheie, dar propoziţia nu este coerentă- 2 puncte

· lipsesc cuvintele-cheie- 1 punct-  

· Răspuns greşit- 0 puncte
d. caracteristică anatomică a venelor situate sub nivelul inimi, care ajută circulaţia sângelui împotriva forţei gravitaţionale
· Propoziţie corectă,coerentă conţine cuvintele- 3 puncte

· Cuvinte- cheie, dar propoziţia nu este coerentă- 2 puncte

· lipsesc cuvintele-cheie- 1 punct-  

· Răspuns greşit- 0 punct

e. capacitata specifică a globulelor albe, când ies din vasele de sânge şi se îndreaptă spre locul de invazie a microbilor,/prelungiri citoplasmatice (ca şi amiba) etc.
· Propoziţie corectă,coerentă conţine cuvintele- 3 puncte

· Cuvinte- cheie, dar propoziţia nu este coerentă- 2 puncte

· lipsesc cuvintele-cheie- 1 punct-  

· Răspuns greşit- 0 puncte

Subiectul IV

Fiecare căsuţă completată corect- 0,5 puncte: Total: 30X0,5=15 puncte
	1
	I
	 A
	II
	F
	Răspuns
	C

	2
	I
	A
	II
	 A
	Răspuns
	A

	3
	I
	 A
	II
	 A
	Răspuns
	B

	4
	I
	 F
	II
	 A
	Răspuns
	D

	5
	I
	 F
	II
	 A
	Răspuns
	D

	6
	I
	 A
	II
	 A
	Răspuns
	B

	7
	I
	 A
	II
	 A
	Răspuns
	A

	8
	I
	 A
	II
	 A
	Răspuns
	B

	9
	I
	 F
	II
	 F
	Răspuns
	E

	10
	I
	 A
	II
	 A
	Răspuns
	B


Subiectul V. 37 puncte
a. VS- aorta- arterele mari- capilarele organelor- vene- vene cave- AD-VD- artera pulmonară- capilarele pulmonare- vene pulmonare- AS- VS
-  enumerare corectă, text coerent- 20 puncte
       - enumerare lacunară- lipsesc max 2 cuvinte – cheie, text incorect, nu sunt formulate propoziţii coerente -14-19 puncte (Fiecare cuvânt chete sau/şi propoziţie corectă primeşte un punct)
- enumerare completă a cuvintelor cheie, dar fără text coerent-10 puncte
       - enumerare lacunară, lipsesc mai mult de două cuvinte- cheie, textul nu este coerent 1-9 puncte(Fiecare cuvânt cheie sau/şi propoziţie corectă primeşte un punct)
- răspuns greşit- 0 puncte
b. Schimb de gaze-Organe oxigenul trece din sânge în celulele ţesutului, iar dioxidul de carbon din ţesuturi în sânge
    Plămâni-Dioxidul de carbon din sânge trece în alveole, oxigenul din alveole ajunge în sânge  8 puncte
· Text corect, coerent, figurează ambele procese- 8 puncte
· Răspuns incomplet, figurează numai un proces etc. 1-7 puncte(Fiecare cuvânt cheie sau/şi propoziţie corectă primeşte un punct)
· - răspuns greşit- 0 puncte
c. Transportă nutrimentele, gazele respiratorii, globulele albe, hormonii,substanţele nefolositoare, participă în coagularea sângelui  7 puncte
· Text corect coerent, conţine toate cuvintele-cheie- 7 puncte
· Răspuns lacunar, lipsesc cuvintele -cheie etc. -1-6 puncte (Fiecare cuvânt cheie sau/şi propoziţie corectă primeşte un punct)
· Răspuns greşit- 0 puncte
d.- ortografie, aspect- 2 puncte
Total 90 puncte

Din oficiu: 10 puncte

Notarea:

10-14 puncte

1
15-24 puncte

2
25-34 puncte

3

35-44 puncte

4
45-54 puncte

5
55-64 puncte

6
65-74 puncte

7
75-84 puncte

8
85-94 puncte 

9

95-100 puncte 
10
